

# 大幅度降息，不禁让很多人产生疑问 美国经济数据的“错觉”

美国联邦储备委员会18日宣布降息50个基点，超过不少专家预期的25个基点。美联储对超预期降息给出的解释是，通胀数据下降而就业市场出现萎缩。

美国经济在疫情后快速反弹，官方各种经济数据表现亮眼。然而，在通胀率尚未降至2%的目标值之前就大幅度降息，不禁让很多人产生疑问：美国经济到底出了什么问题？共和党总统候选人特朗普对媒体说：“这么大降息，经济肯定非常差。”

这不由让人又想起那个老话题：美国的统计数据准确吗？

## 数据下修引发质疑

美国劳工部近日宣布，将截至3月底的一年新增就业人数下修81.8万人，几乎将此前公布的新增就业人数砍掉三分之一，引起外界有关政府数据是否造假的质疑。正在激烈竞选中的前总统特朗普指责拜登政府“操纵就业数据”。

就业和价格波动这两项关键数据由美国劳工部下设的劳工统计局负责统计和发布。除最近这次就业人数大幅下修引起的震动外，该部门最近连续三次出错，让部分投资者提前获知关键数据，也让公众质疑其可信度。

人们对统计数据的质疑是有原因的。中产及以下家庭并没有感觉自己的收入与国内生产总值(GDP)增幅匹配，而日常采购生活必需品的价格上涨又让他们认为消费者价格指数不真实。在“漂亮”的就业数据发布之

时，很多人却因大公司的大规模裁员而失去工作。

密歇根大学最新消费者调查显示，美国总体经济形势和人们对经济的感觉之间普遍存在脱节。尽管通胀趋于缓和、失业率创历史新低、股市仍处于牛市，但消费者信心仍低于疫情前水平。

## 生成数据方式有门道

美国法律对政府数据的生成与发布有较严格的监管，明目



张胆操纵统计数据在理论上不太可能发生，但如何生成这些数据却有窍门。比如，通过调整不同行业在GDP中的比重和不同消费品类在消费者价格指数(CPI)中的权重就可以生成不同的数据。

美国的CPI由8个主要部分组成，每个部分都包括商品和服务：食品和饮料、住房、服装、运输、医疗保健、娱乐、教育与交流以及其他商品和服务，但不包括人寿保险、融资成本、证券等项目。

美国用4个主要组成部分

来计算GDP：个人消费支出、商业投资、政府支出和净出口。个人消费支出通常占GDP的近70%，零售业和服务业是美国经济的重要组成部分。

以服务为基础的行业，包括专业和商业服务、房地产、金融和医疗保健，占美国GDP的三分之二强。2023年，美国在医疗保健方面的支出为4.8万亿美元，比前一年增长7.5%，这一增长率高于GDP预期年增长率。金融业对美国GDP的贡献约为20.7%，是对整体GDP贡献最大

的行业，表明包括银行、保险和房地产在内的金融服务部门在美国经济中发挥着重要作用，而制造业对GDP的贡献仅为10%。

名义GDP增幅扣除通胀因素后才是实际GDP增幅。因此，如果CPI是错的，那么实际GDP增幅也是不准确的。美国CPI的准确性恰恰因为权重安排上的问题而频遭质疑。

美国“投资百科”网站文章说，多年来，美国CPI统计方法经历多次修订，不断改变商品在篮子中的权重以“消除夸大通胀率的偏见”，总体结果往往是较

低的CPI。批评人士认为，这是一种有目的的操纵，使美国政府能够报告较低的CPI。文章举例说，劳工统计局发布的2006年前11个月的CPI是2.2%，而另两位经济学家用不同方法计算，得出的CPI数据分别高达5.3%和8.2%。

哈佛大学肯尼迪学院教授、曾担任奥巴马高级经济顾问的杰森·福尔曼认为，美国当前经济形势很奇怪，因为GDP、消费和商业投资的数据都显示蓬勃发展态势，按年率计算的二季度实际GDP增幅达到惊人的3%。但制造业前景并不看好，消费者的资产负债表也令人担忧，这些反差给人“一种不祥的预感”。

## 经济衰退风险不容低估

经济学界对当前美国经济状况看法不一，但多数专家认为正面临衰退风险。

美国经济学家克劳迪娅·萨姆在2019年创造了“萨姆规则”，认为失业率的三个月移动平均值相对于前12个月的最低三个月平均值上升0.5个百分点或更多，就意味着衰退到来。按照这一规则，美国经济正在进入或已经处于衰退之中。回顾自1949年以来的历次衰退，套用萨姆规则计算相关数据证明预测一直是准确的。

萨姆本人认为，美国经济尚未处于衰退中，但“失业率的上升和劳动力市场的疲软令人担忧……我们可能会在3个月或6个月后陷入衰退”。

著名经济学家大卫·罗森伯格近日对媒体表达有关经济

衰退迫在眉睫的强烈担忧。他认为，股市表现与经济基本面明显脱节。虽然股指不断创历史新高，但这种上涨主要并非由强劲的盈利增长驱动。他说，消费者支出超出预期，但这种支出并非受到收入增长推动，反而由令人担忧的个人储蓄率下降推动的。目前，美国个人储蓄率已降至2.9%的历史低点，极为罕见。

“奎尔智慧公司”首席执行官、达拉斯联邦储备银行前顾问丹妮尔·布斯认为，疲软的就业市场和越来越多的破产申请表明，美国已经处于衰退之中，而且从去年10月就开始了。

著名投资研究公司BCA研究公司认为，美国经济处于衰退边缘，预计美联储降息不足以避免衰退。该公司全球资产配置首席策略师加里·埃文斯表示，他认为经济已经衰退。

最近几个月，高盛等多家美国投行提醒客户为经济发生关键的转变做准备。他们认为，宏观经济格局的一些变化表明经济衰退概率已显著增加，影响可能波及全世界。

另一个值得注意的信号是“股神”巴菲特加速减持股票。过去两年，他已抛售多只持有多年的核心股票，让公司现金储备暴涨161%，达到2769亿美元，而且第三季度仍在抛售。

从历史上看，当巴菲特旗下的伯克希尔·哈撒韦公司大幅增加现金头寸时，也预示着未来将面临动荡。上一次该公司现金储备占总资产比例如此之高是在金融危机前。

据新华社

# 以色列军人“屋顶抛尸”

## 巴勒斯坦人权团体“震惊但不意外”

一些国际媒体记者19日在巴勒斯坦约旦河西岸目击并拍摄到，以色列军人在杰宁市附近卡巴提亚镇展开军事行动时，把三具巴勒斯坦人尸体从屋顶扔下。

巴勒斯坦人权活动人士说，这只是以军残暴对待巴勒斯坦人遗体的方式之一。以色列军方

称正在调查这一事件。

一名美联社记者在卡巴提亚看到，事件发生在几栋相邻的多层建筑。美联社获得的视频显示，三名以军士兵抬着一具尸体，拖向屋顶边缘。另一些以军士兵在地面上站着。那三名以军士兵俯身朝楼下看了看，然后把尸体抛下。

美联社报道，另一些在场媒体记者同样目击以军把巴勒斯坦人尸体抛下屋顶。暂不清楚这

些死者的身份和死因。第二段画面中，在相邻一处屋顶，以军士兵拽着一具尸体的四肢，将尸体甩下屋顶。在第三段画面中，三名以军士兵把一具尸体踢向屋顶边缘，直到把尸体踢下屋顶。

按照美联社的说法，本轮巴以冲突爆发近一年来，以军

士兵出现一系列涉嫌违反军纪和国际法的行为，“屋顶抛尸”是最新一起。以军在约旦河西岸发起突击搜捕行动时，通常不会处理死于军枪口的巴勒斯坦人尸体，偶尔会把尸体带回以色列。

按照美联社的说法，本轮巴以冲突爆发近一年来，以军

士兵出现一系列涉嫌违反军纪和国际法的行为，“屋顶抛尸”是最新一起。以军在约旦河西岸发起突击搜捕行动时，通常不会处理死于军枪口的巴勒斯坦人尸体，偶尔会把尸体带回以色列。

据新华社

HAIFENG

沧报

海峰视频  
工作室

沧州日报社出品

## 【业务介绍】

企事业单位大型宣传片、大型活动现场拍摄、直播、抖音、快手、视频号、小红书等短视频拍摄剪辑、代运营、电商高清直播间

## 【联系方式】

电话：13931765909

微信：GG07398

沧州市解放西路传媒大厦

空调移机回收  
维修、家电回收  
电话：5127777

沧州晚报  
广告部

地址：解放西路  
传媒大厦17楼